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 تا آنجا که بدانید به دیگران بیاموزید
 و                                                               

 مار صفت بر گنجینه علم حلقه مزنید
 و                                                               
 .جویندگان را از این گنج سرشار بی بهره مسازید 

 
 (ع)حضرت علی 
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  :اهداف درس  

 ـ اشنایی با حسابهای موقت و دایمی1
را  ثبت های بستن حسابهای موقتی و دائمی نحوة-2

 .  توضيح دهيد
و كاربرد آن را   تهيه ترازآزمایشی اختتاميهـ نحوة 2

 .  تشریح كنيد
را  انجام ثبت های افتتاح حسابهای دائمیـ چگونگی 3

 .  بيان كنيد
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 ها فرايند بستن حساب

 حسابهاتقسیم بندي 

 دلایل فرآیند بستن حسابهاي موقت

 بستن حسابهاي موقت در موسسات خدماتی

فهرست  (سیستم ادواري)در موسسات بازرگانی مراحل بستن حسابهاي موقت
 :مطالب

 (سیستم دایمی)در موسسات بازرگانی مراحل بستن حسابهاي موقت

 تراز آزمایشی اختتامی

 فرآیند بستن حسابهاي دایمی

 حساب تراز افتتاحی
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برای اینكار مانده كليه حسابها در دفاتر كل و معين با تنظيم 
اسناد حسابداری و انتقال آنها به دفتر روزنامه، كل و معين به 

.صفر تبدیل می كنيم  

ها یكی از مهمترین مراحل حسابداری است كه   بستن حساب
بستن حسابها به مفهوم . در پایان دوره مالی صورت می گيرد

توقف موقت عمليات حسابداری شركت جهت آماده سازی  
 .حسابها برای ثبت در دوره مالی بعد می باشد

 

  
  

 ها فرايند بستن حساب
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حسابهای موجودتقسيم بندی   
در یك مؤسسه   

        حسابهای موقتی 

حسابهای 

 دایمی 
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حسابهاي موقت                         

، حسابهایی هستند كه حاوی اطلاعات یك  حسابهای موقت •
حسابهای صورتحساب  كليه بوده و شامل مالیدوره 

این . سودوزیان، برداشت و خلاصه حساب سودوزیان می باشد
حسابها برای ثبت رویدادها در طی دوره مالی مورد استفاده 

 .  قرار می گيرند و در پایان دوره مالی بسته می شوند
 
موسسه برای یك  ( سود و زیان )این حسابها گویای عملكرد  •

 دوره مالی معين و مشخص هستند
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دائمي حسابهاي                         

حسابهایی هستند كه فعاليتهای یك یا چند  حسابهای دائمی،•
تمام حسابهای ترازنامه، . دوره حسابداری را گزارش می كنند

حسابهای دائمی هستند و مانده آنها در پایان دوره مالی بسته 
   .می شود و در ابتدای دوره مالی بعد افتتاح می گردند

 
موسسه نيستند و ( سود و زیان )این حسابها گویای عملكرد  •

 .عمر آنها محدود به یك دوره مالی معين و مشخص نيست
 .مانده انها به دوره مالی بعد منتقل می شود•

 

  
  



 دارايي  
  حساب هاي دائمي     

 بدهي  
 سرمايه    

 سرمايه 
 برداشت     

 درآمد  
 حساب هاي موقتي     

 هزينه  
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   –الف 

 -ب

 

دلايل فرآيند 

بستن 

حسابهاي 

 موقت

  
  

بمنظور ، صفر كردن مانده برخی از حسابها
  انتقال به دفاتر جدید در سال بعد می باشند

  (ترازنامه ای  حسابهای )

 
صفر كردن مانده برخی از حسابها كه بيانگر عملكرد 

واحد اقتصادی طی دوره مالی معين بوده اند و نياز است 
از ابتدای دوره مالی بعد با مانده صفر شروع به تغيير 

(حسابهای سود و زیانی حسابهای موقت)كنند    



بستن حسابهای موقت در 
 موسسات خدماتی



   در موسسات خدماتی مراحل بستن حسابهاي موقتي

 .با خلاصه سودوزیان بسته می شود درآمدحسابهای . 1

 .سودوزیان بسته می شود با خلاصه هزینهحسابهای . 2
ماليات بر عملكرد را محاسبه ( سود خالص قبل از ماليات)خلاصه سودوزیاناز مانده بستانكار. 3

 (ثبت ماليات بر عملكرد.) و كسر می نمایيم
بسته به حساب سود و زیان انباشته منتقل ميشودحساب خلاصه سودوزیان مانده نهایی . 4

 .می شود



 ثبت دفتر روزنامه
  ارایه خدماتـ درآمد  1

  خلاصه سودوزیان                     
 بابت بستن حساب درآمد

 
 درآمد شهريه       خلاصه حساب سودوزيان 

 درامد                                       بستن        مانده         
 صفر                                                                                                              



  خلاصه حساب سودوزیان   ـ  2
    هزینه حقوق             
    هزینه اجاره             
    هزینه تبليغات            
    هزینه پذیرایی            
   هزینه ملزومات              
    هزینه بيمه            
  هزینه استهلاك             
                         آب و برق هزینه            

  ......هزینه 

 بابت بستن حسابهای هزینه



اگر مانده حساب خلاصه سود و زیان بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص ـ 3
 .است كه در این حالت ثبتی بابت ماليات صورت نخواهد گرفت

 : پس
است كه ” سود خالص قبل از ماليات ”ثبت زیر بابت مانده بستانكار این حساب 

 ماليات عملكرد می باشد 

 
 خلاصه حساب سودوزیان

   ماليات پرداختنی    
 ....ثبت ماليات بر عملكرد سال بابت  



خلاصه سود و زیان اگر مانده بستانكار داشته باشد كه  ـ 4
ثبت زیر انجام  , بابت بستن آن, نشان دهنده سود خالص است

 :ميشود
 خلاصه حساب سودوزیان 

   سود و زیان انباشته             
 بابت بستن حساب خلاصه حساب سودوزیان 

اگر پس از بستن حسابهای موقت مانده خلاصه سود و زیان 
بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص است و ثبتی بابت 

 :ماليات ندارد و بستن ان بصورت زیر است
 

 

  سود و زیان انباشته  
                                                           

                                                    
 خلاصه حساب سودوزیان 



بستن حسابهای موقت در 
 موسسات بازرگانی



 اصلاح موجودی كالا در پایان دوره: یادآوری 
29/12 – 

 ابتدای دورهوجودی كالای مبه ميزان مبلغ  ×× خلاصه حساب سود و زیان

 ××        موجودی كالا             
 بابت بستن مانده موجودی كالای ابتدا دوره 
 
 ـ  29/12 

 به ميزان مبلغ موجودی كالای پایان دوره  ××  موجودی كالا

 ××خلاصه حساب سود و زیان        
 بابت ثبت موجودی كالای پایان دوره   



 (سیستم ادواري)در موسسات بازرگانی مراحل بستن حسابهاي موقت

,  برگشت از خرید و تخفيفات , فروش كالا درآمد  :موقت با مانده بستانكار حسابهای. 1
 .با خلاصه سودوزیان بسته می شود تخفيفات نقدی خرید

تخفيفات نقدی فروش ,برگشت از فروش و تخفيفات ,خرید: موقت با مانده بدهكار حسابهای. 2
 .سودوزیان بسته می شود با خلاصه ها هزینه و 

ماليات بر عملكرد را محاسبه ( سود خالص قبل از ماليات)خلاصه سودوزیاناز مانده بستانكار. 3
 (ثبت ماليات بر عملكرد.) و كسر می نمایيم

بسته و  به حساب سود و زیان انباشته منتقل ميشودحساب خلاصه سودوزیان مانده نهایی . 4
 .می شود



 بستن حساب ها 

 ـ 1
  فروش 
  برگشت از خريد و تخفيفات     
   تخفيفات نقدي خريد 
  خلاصه سود و زيان                        
 با مانده بستانکاربابت بستن حسابهاي موقت   



 ـ 2
 خلاصه سود و زيان

 خريد                             
   برگشت از فروش و تخفيفات                   
  تخفيفات نقدي فروش                   
   هزينه حمل كالاي خريداري شده                  
     و دستمزدهزينه حقوق                   
     هزينه تبليغات                  
    هزينه متفرقه اداري                  
    هزينه بيمه فروشگاه                 
    هزينه ملزومات فروشگاه                 
   هزينه استهلاك ساختمان فروشگاه                
    .......هزينه                  

   با مانده بدهکار بابت بستن حسابهاي موقتي



اگر مانده حساب خلاصه سود و زیان بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص ـ 3
 .است كه در این حالت ثبتی بابت ماليات صورت نخواهد گرفت

 : پس
است كه ” سود خالص قبل از ماليات ”ثبت زیر بابت مانده بستانكار این حساب 

 ماليات عملكرد می باشد 

 
 خلاصه حساب سودوزیان

   ماليات پرداختنی    
 ....ثبت ماليات بر عملكرد سال بابت  



خلاصه سود و زیان اگر مانده بستانكار داشته باشد كه  ـ 4
ثبت زیر  , بابت بستن آن, نشان دهنده سود خالص است 

 :انجام ميشود
 خلاصه حساب سودوزیان 

   سود و زیان انباشته             
 بابت بستن حساب خلاصه حساب سودوزیان 

اگر پس از بستن حسابهای موقت مانده خلاصه سود و زیان 
بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص است و ثبتی بابت 

 :ماليات ندارد و بستن ان بصورت زیر است
 

 

  سود و زیان انباشته  
                                                           

                                                    
 خلاصه حساب سودوزیان 



 (سیستم دایمی)در موسسات بازرگانی مراحل بستن حسابهاي موقتی

 .با خلاصه سودوزیان بسته می شودفروش كالا درآمد  :موقت با مانده بستانكار حساب. 1

برگشت از فروش و ,بهای تمام شده كالای فروش رفته: موقت با مانده بدهكار حسابهای. 2
 .سودوزیان بسته می شود با خلاصه ها هزینه تخفيفات نقدی فروش و ,تخفيفات 

ماليات بر عملكرد را محاسبه ( سود خالص قبل از ماليات)خلاصه سودوزیاناز مانده بستانكار. 3
 (ثبت ماليات بر عملكرد.) و كسر می نمایيم

بسته و  به حساب سود و زیان انباشته منتقل ميشودحساب خلاصه سودوزیان مانده نهایی . 4
 .می شود



 بستن حساب ها 

 ـ 1
  فروش 
 سایر در آمدها    

  خلاصه سود و زيان                             
 (دایمی)بستانكاربا مانده بابت بستن حسابهاي موقت   



 ـ 2
 خلاصه سود و زيان

 بهای تمام شده کالای فروش رفته                                   
   برگشت از فروش و تخفيفات                   
  تخفيفات نقدي فروش                   
   و دستمزدهزينه حقوق                    

     هزينه تبليغات                 
    هزينه متفرقه اداري                  
    هزينه بيمه فروشگاه                 
    هزينه ملزومات فروشگاه                 
   هزينه استهلاك ساختمان فروشگاه                
    .......هزينه                  

 (دایمی) با مانده بدهکار بابت بستن حسابهاي موقتي



اگر مانده حساب خلاصه سود و زیان بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص ـ 3
 .است كه در این حالت ثبتی بابت ماليات صورت نخواهد گرفت

 : پس
است كه ” سود خالص قبل از ماليات ”ثبت زیر بابت مانده بستانكار این حساب 

 ماليات عملكرد می باشد 

 
 خلاصه حساب سودوزیان

   ماليات پرداختنی    
 ....ثبت ماليات بر عملكرد سال بابت  



خلاصه سود و زیان اگر مانده بستانكار داشته باشد كه  ـ 4
ثبت زیر  , بابت بستن آن, نشان دهنده سود خالص است 

 :انجام ميشود
 خلاصه حساب سودوزیان 

   سود و زیان انباشته             
 بابت بستن حساب خلاصه حساب سودوزیان 

اگر پس از بستن حسابهای موقت مانده خلاصه سود و زیان 
بدهكار باشد نشان دهنده زیان خالص است و ثبتی بابت 

 :ماليات ندارد و بستن ان بصورت زیر است
 

 

  سود و زیان انباشته  
                                                           

                                                    
 خلاصه حساب سودوزیان 
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 تراز آزمايشي اختتامي

اطمینان از درستی  پس از بستن حسابهاي موقت ، به منظور 

، اقدام به تهیه یك تراز آزمایشی از ماندة انجام این فرایند 

که در واقع ماندة ,در دفتر کل حسابهاي باقیمانده   

. می نمایند ,می باشند “حسابهاي دایمی”  

. این تراز آزمایشی را تراز آزمایشی اختتامی می گویند  
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حسابهاي دايمي بستنفرآيند   

ماندة حسابهای دایمی از یك سال به سال بعد انتقال می 

در پایان هر سال كليه حسابهای دایمی بسته شده . یابند

. در سال جدید مجدداً افتتاح می گردند  
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فرآیند بستن حسابهاي دایمی در پایان دورهروش هاي   

 

کلیه حسابهایی را که داراي ماندة بدهكار هستند با حسابهایی که ماندة (الف

. بستانكار دارند بست  

 

دو حساب واسطه به نامهاي حساب تراز اختتامی و حساب تراز افتتاحی از (ب

تراز اختتامی براي بستن حسابهاي دایمی در پایان دوره و تراز افتتاحی . کمك گرفت

.براي افتتاح حسابهاي دایمی در ابتداي دوره مالی جدید می باشد  
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روش الف    

:نمونه اي از بستن حسابهاي دايمي در پايان دوره مالي جاري   

29/12                          *** 

                    *** 

         *** 

                            ***

                                     ***

                                      ***
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 روش ب

:نمونه اي از بستن حسابهاي دايمي در پايان دوره مالي جاري   

29/12                *** 

                             ***

                                     ***

                                      ***

29/12                          *** 

                    *** 

                       *** 

                                      ***
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 حساب تراز افتتاحی

حسابی است واسطه که براي افتتاح حسابهاي دایمی در آغاز دوره 

. مالی جدید به وجود می آید و بلافاصله بسته می شود   
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 نمونه اي از روش افتتاح حسابهاي دایمی در ابتداي دوره مالی جدید

1/1        *** 

                 *** 

                    *** 

                                         ***

                                   ***

                                     ***

 



37 

 نمونه اي از روش افتتاح حسابهاي دایمی در ابتداي دوره مالی جدید

1/1        *** 

                 *** 

                    *** 

                                     ***

1/1                *** 

                                              ***

                                       ***

                                           ***
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 اعظم پهلوانی


